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Czy szafa musi byc obojetna ... elektrycznie?

Pytanie na pozór banalne. Oczywiscie, ze tak, nie tylko szafa, ale takze

stól, sciana i mnóstwo innych rzeczy nie naladowanych elektrycznie. Ale

czy brak ladunku elektrycznego oznacza od razu obojetnosc elektryczna?

Hmm, zeby odpowiedziec na to pytanie, trzeba jeszcze powiedziec, co

oznacza obojetnosc elektryczna. Jest to wlasnosc ciala okreslajaca to,

ze jesli umiescimy je w zewnetrznym polu elektrycznym, nie bedzie ono
z nim oddzialywalo ani go zaburzalo.

Wlasciwe pytanie wiec brzmi, czy szafa umieszczona w polu elektrycznym

bedzie z nim oddzialywala. Twierdze, ze tak. Skad to moje glebokie

przekonanie? Przyjrzyjmy sie budowie szafy, oczywiscie nie budowie

makroskopowej, tzn. nie z ilu pólek, drzwiczek itp. sie ona sklada

(aczkolwiek metalowe okucia albo efektowne oswietlenie, punktowe moze

byc takze istotne), ale jej budowie mikroskopowej, atomowej. Albowiem

szafa, jak kazdy obiekt makroskopowy (no, prawie kazdy, ale gwiazdy

neutronowe akurat tutaj nas nie interesuja), zbudowana jest z atomów.

Atom zas sklada sie, w uproszczeniu, z dodatnio naladowanego jadra oraz

krazacych wokól niego elektronów przyciaganych elektrycznie przez to
jadro.

Co sie dzieje, jesli umiescimy taki atom w polu elektrycznym

wytworzonym, na przyklad, przez dwie okladki kondensatora? Jedna

z nich jest naladowana dodatnio, druga ujemnie. Oczywiscie elektrony

beda przyciagane przez okladke o dodatnim ladunku, a jadra przez te

o ujemnym. Sila przyciagania jadro-elektron jest

zazwyczaj duzo wieksza od tej miedzy elektronem

a okladka. Natezenie zewnetrznego pola moze

wiec nie byc wystarczajace, aby oderwac elektron

od atomu, ale odpowiednie, zeby go spolaryzowac.

Elektrony beda wolaly znajdowac sie po jednej

stronie atomu, blizej dodatniej plytki, co jest

przedstawione na rysunku. Nastapi wiec cos, co

sie nazywa polaryzacja szafy.

Poniewaz pole elektryczne wytwarzane przez okladki kondensatora

jest jednorodne, wiec sily przyciagania elektron-dodatnio naladowana

plytka oraz jadro-ujemnie naladowana okladka beda sie równowazyly.

Co oczywiscie nie znaczy, ze nic sie nie bedzie dzialo. Dzieki obecnosci

spolaryzowanego ciala pole elektryczne miedzy okladkami bedzie

zmodyfikowane. A wiec jesli w ten obszar wpuscimy jakies naladowane

cialo próbne, bedzie sie ono poruszalo po zmienionej trajektorii. Sytuacja

bedzie jeszcze ciekawsza w niejednorodnym polu elektrycznym. Sily

dzialajace na elektrony i spolaryzowane atomy nie beda sie musialy

wtedy znosic, a wypadkowa niezerowa sila moze spowodowac ruch szafy!

A wiec koniec z mitem o obojetnosci nie naladowanej materii.
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• Zadania

Bystry czytelnik moze w tym momencie zapytac: a co, na przyklad,

z neutronami? Nie sa to, oczywiscie, juz obiekty makroskopowe i nie

maja atomowej struktury wewnetrznej. Czy wiec neutron, czastka nie

majaca ladunku elektrycznego, jest czy nie jest obojetna elektrycznie?

Otóz nie jest, bo neutron umieszczony w polu elektrycznym polaryzuje

sie, co zostalo dobrze potwierdzone doswiadczalnie. Zwiazane to jest ze

struktura wewnetrzna neutronu, zbudowanego z dwóch kwarków down

o ladunku -le (gdzie e jest ladunkiem elementarnym) oraz jednego

kwarku up o ladunku ~e. Ta wewnetrzna struktura ma odpowiadac za
polaryzacje neutronu.

Sytuacja robi sie coraz ciekawsza. Czy istnieja wiec we Wszechswiecie

jakiekolwiek obiekty neutralne elektrycznie? Tak - neutrina ... Ale

niech znajdzie sie smialek, który podejmie sie próby zlapania obiektu

zbudowanego z neutrin! Moze dokonal tego Ijon Tichy, bohater

Dzienników gwiazdowych Stanislawa Lema, w jednej ze swoich licznych

podrózy. Najwyrazniej jednak akurat ten wlasnie rekopis musial zostac

zagubiony ...

Nam zostaje tylko przyziemna rzeczywistosc i swiadomosc tego, ze nawet

pusta szafa kryje w sobie niejedna tajemnice.

Mala Delte przygotowala Ewa CZUCHRY

Redaguje Lukasz WIECHECKI

M 904. Wsród 1999 monet jest 1410 falszywych. Masa monety falszywej rózni

sie od masy monety prawdziwej o 1 g (w te lub druga strone w zaleznosci od

monety falszywej). Mamy do dyspozycji wage szalkowa ze strzalka pokazujaca

róznice mas na szalkach. Jak za pomoca jednego wazenia stwierdzic dla dowolnej

wybranej monety, czy jest ona falszywa czy nie?

Rozwiazanie na str. 11

M 905. Mamy do dyspozycji wage szalkowa i n odwazników o parami róznych

masach. Odwazniki stawiamy kolejno na szalki wagi (w kazdym kroku bierzemy

jakis odwaznik i kladziemy na dowolnie wybrana szalke). Po kazdym kroku

zapisujemy wynik wazenia, piszac P, jesli przewazyla szalka prawa, lub L, jesli

przewazyla lewa. Rezultatem tego postepowania jest n-wyrazowy ciag liter

np. LPLLP .... Wykazac, ze w ten sposób mozna otrzymac kazdy n-wyrazowy

ciag, zlozony z liter P i L.
Rozwiazanie na str. 7

M 906. Podczas rozprawy sadowej jako dowód winy pewnego szurnietego

numizmatyka przedstawiono 14 monet. Ekspert stwierdza (wie, co mówi),

ze monety od 1 do 7 sa falszywe, zas od 8 do 14 prawdziwe. Sad wie tylko tyle,

ze wszystkie falszywe monety maja taka sama mase, prawdziwe monety równiez

oraz falszywe monety sa lzejsze od prawdziwych. Ekspert musi dowiesc swojej

tezy za pomoca trzech wazen na wadze szalkowej (nie ma czasu na wiecej wazen,

bo za piec minut przerwa na kanapke z zóltym serem). Jak to zrobic?

Rozwiazanie na str. 13

Redaguje Ewa CZUCHRY

F 515. Jak zmieniloby sie cisnienie w naczyniu z gazem, gdyby nagle przestaly

dzialac sily wzajemnego przyciagania jego czasteczek?

Rozwiazanie na str. 15

F 516. Jak pogodzic duza predkosc srednia czasteczek gazu (setki metrów na

sekunde) z powolnym rozprzestrzenianiem sie zapachu w spokojnym powietrzu?

Rozwiazanie na str. 7
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